

倡勤政廉政 正乡俗村风——

河北邱县的“漫画经”

本报驻河北记者 李秋云 实习记者 杨国勇

地处河北、山东、河南三省交界的河北邱县，因创作、展示漫画蔚然成风被命名为“中国民间特色艺术之乡”。近年来，邱县漫画逐渐成为当地美化农村环境、净化社会风气的重要载体和抓手。2013年，中纪委网站开设“河北邱县廉政漫画展”专栏，集中展示了170余幅邱县廉政漫画作品，并播出了近20分钟的邱县廉政漫画专题片。漫画不仅赋予邱县这个仅26万人口的农业小县“漫画之乡”的美名，也正在不断展现着邱县蓬勃的生机与活力。

2013年10月8日，由河北省纪委、省监察厅、省文化厅、邯郸市委共同举办的“河北邱县廉政漫画展”在河北省博物馆举办，展览推出的一批廉政漫画寓意深刻、极富感染力，被认为是很好的反腐倡廉宣传教育形式。结合正在开展的群众路线教育实践活动，邱县创作了《打铁还需自身硬》、《照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病》、《喊破嗓子不如甩开膀子》等100余幅主题漫画。

《爷爷我来帮您》、《做一个有“粮”心的中国人》……行走在邱县农村的街巷，在主干道两旁墙体上随处可见绘满公益、廉政文化为主题的漫画。在农村面貌改造提升行动中，邱县根据村镇的经济条件、人文历史、乡土风情、民俗文化等实际，采取手绘、瓷砖、喷绘等方式，将中国梦、公民道德基本规范、志愿服务、“善行河北”和“邱县好人”等主题，以漫画形式呈现在墙体上。

细心的人们还发现，在邱县多个农村漫画墙上，都有一幅名为《中间位置》的漫画。画面上一家人围坐在圆桌旁吃饭，老人坐在中间，盘子里的一条鱼被分成了3段，中间一段最肥美的部分正对着老人。“这个故事的原型是我们

村75岁的路秀兰大娘。”邱县东省庄村党支部书记王保民说，“以前村里还有闹婆媳矛盾的，在路大娘的影响下，现在谁也不好意思为鸡毛蒜皮的小事瞎闹腾了。”

“公益主题漫画具有传播正能量的效应。”在宣传中国梦、“善行河北”等公益主题活动中，邱县将十几年坚持诚信经营、“良心挂面哥”石伟峰、敬业好法官赵敬宏等普通人的典型事迹画成漫画绘上文化墙。梁二庄乡东梁二庄村把中央关于发展农村的系列精神搬上文化墙，绘制了《中央一号文件》、《政府惠农政策补贴》等漫画；霍漳逮村为纪念河北省驻村工作组的辛苦，把工作组的每日工作内容绘成了《星期一：党组织学习日》、《星期二：走访调研日》等漫画。

为把漫画文化发扬光大，邱县积极引导民间漫画创作者开展漫画创作，通过开展征集漫画作品、扶持漫画产业发展等举措，培育和壮大邱县漫画创作队伍。在邱县县委、县政府的支持下，农民漫画家陈玉理、李青艾夫妇发起创办的青蛙漫画组经过30年的发展，已成为一支拥有3000多名创作会员、50余名骨干会员的漫画创作队伍。去年，邱县漫画组创作的《中国梦·画精神》、《一滴汗一粒粮》、《做一个有“粮”心的中国人》3幅漫画作品入选全国“讲文明、树新风”公益广告。

据邱县县委书记乔朝英介绍，通过绘制“善行河北”“邱县好人”等道德模范的典型事迹，不仅培养了农民讲文明的生活习惯，还使尊老爱幼、和睦相处、互敬互爱逐渐成为全县农民的共同追求。去年，邱县涌现出王磊、张贵生等“中国好人”“河北雷锋”“学习雷锋善行河北”的道德模范。



漫画《中间位置》 陈玉理绘



漫画《乡情》 任文吉绘

东莞今年着力完善基层文化设施

本报讯（驻广东记者谭志红）广东省东莞市第十五届人民代表大会四次会议近日闭幕。会议提出，要让世界各地被东莞的文化历史所吸引，既让世界各地不仅认可东莞的经济发展，也被东莞的文化历史所吸引。

东莞处在改革开放的前沿阵地，创造了经济腾飞的奇迹。与此同时，近年来，东莞扎实推动文化名城建设，实施百千万文化惠民工程，已成功创建为首批国家公共文化服务体系示范区，创作了一批优秀文艺作品。

据了解，东莞今年将进一步提高公共文化服务水平，支持重大文化项目建设，扶持文艺精品创作。同时，制定和落实国家历史文化名城保护规划，整合提升虎门销烟遗址、南社和塘尾古村落等旅游资源，推动东莞从旅游客源地向目的地转变。另外，“增加文化设施”已被列入2014年东莞市政府十件实事，今年将投入2.16亿元，建设6个水乡特色村，建成市民艺术中心和工人文化宫、长安青少年活动中心等。

北京破获假冒新闻工作者诈骗案

本报讯（驻北京记者李雪）日前，北京市“扫黄打非”工作领导小组办公室协调文化、公安等部门破获一起假冒中央电视台《绝对甄宝》栏目制片人、总编辑，利用非法出版物实施诈骗案。3名犯罪嫌疑人被公安机关依法刑事拘留。此案是全国“扫黄打非”工作小组办公室通报的一起重点案件。

人，以华人世纪文化发展有限公司法定代表人的身份，与广东侨商财泰创业投资有限公司高某签订《中华人物》杂志合作协议，骗取“刊号使用费”共计12万元。《中华人物》无正规刊号，属非法出版物。2013年7月，鲁某某以替他人办理中央电视台新影制作中心的新闻工作证为由，骗取贾某、张某两人共计3万元的办证费，并在办公地悬挂假冒中央电视台《绝对甄宝》、《华夏之子》、《文化博览》等栏目牌子，伪造、使用带有CCTV标识的摄像机、话筒等设备。

浙江长兴图书馆助农民工网购车票

本报讯（驻浙江记者王林）为了解决农民工购票的燃眉之急，浙江省湖州市长兴县图书馆近年来推出了一“票难求我来帮·春节网购火车票”的活动，帮助在长兴的外来务工人员学会自主网络购票。日前，长兴县图书馆“农民工文化之家”整合馆内技术力量、信息渠道和宽带优势，免费帮助外来务工人员网购火车票。据了解，该馆电子阅览室被辟为临时购票厅，设置4个购票专柜。

前来购票的外来务工人员表示感受到了公共文化服务均等化的温暖。

重庆垫江流动舞台车两节不停歇

本报讯（实习记者侯文斌）“二娃快点来看节目哦，流动舞台车都开来了。”村民张德柱在电话里招呼自己的家人来看演出。这是重庆垫江县流动舞台车近日在五洞镇文化广场演出的一幕。当天，与张德柱一起来看演出的群众把文化广场挤得水泄不通。

打击乐《锅碗瓢盆交响曲》拉开了本次送演出基层的序幕，音乐快板《大妈心里乐开了花》、小品《人民调解促进和谐》等垫江县牡丹艺术团自编自演、彰显地方特色的节目，受到群众的热烈欢迎。

云南举办丽江之源艺术博览会

本报讯（驻云南记者高燕 通讯员赵斌）近日，由云南省丽江市委宣传部、丽江市委文广局、古城区政府等主办的“丽江之源艺术博览会”在丽江市开幕。此次博览会携手上海、台湾的艺术机构共同参与，并邀请到国内外知名艺术家前来一展风采。博览会集书法、国画、唐卡、香道、茶

道、古琴六大元素于一体，是国粹展览与文化艺术活动相结合的特色博览会。据了解，“丽江之源艺术博览会”今后每年将在不同时段举行展会和演出，立足打造一个新的文化产业品牌“丽江艺术·中国现场”，使之成为非物质文化遗产展示基地。本次博览会将持续至1月28日。

电视文艺工作者西柏坡慰问失能老人

本报讯 由中国老龄事业发展基金会、中国广播电视协会电视文艺工作委员会举行的“老年希望工程”——为失能老人送温暖捐助行动公益行动日前走进河北平山县西柏坡。中国老龄事业发展基金会向平山县以及河北省10家民办养老护理院、100

名一线护理员、100名居家养老有困难的失能老人，捐赠了首批100万元的护理物资、护工补贴和慰问金。中国广播电视协会电视文艺工作委员会艺术家代表向当地敬老院捐赠了数百套第四届全国春节电视文艺晚会评选的获奖节目光盘并现场表演了节目。（瀚元）

近日，2014年长春百姓春节联欢晚会在长春广电大剧院录制完成。在这台以“草根明星”为亮点的春节联欢晚会中，16个精彩的节目倾情演绎了亲情、爱情、邻里情、城市情，进而唱响了中华大家庭和谐团圆的中华情。晚会将于1月29日晚在长春电视台播出。



本报驻吉林记者 常维雅 摄

河南伊川：保障群众文化权益

本报驻河南记者 张莹莹 通讯员 葛高远

1月8日，河南省伊川县气温已经降到零度以下，但该县高山镇文化站站长吴前进却忙得满头大汗，一边是“养鸡大王”王灿庭急着向他借养鸡方面的科普书籍，一边是书法爱好者段思庆急着要宣纸写字。与此同时，文化站义务管理员王少利正忙着帮“乡音”剧社的王洪钦、段双婷排练教育子女的小戏《称妈》……

296个村建成标准的文体活动室，村（社区）文体活动室达标率达80%。为调动下辖各乡镇创建公共文化服务体系示范区的积极性，伊川县政府拿出100万元资金对创建成效好的乡（镇）、村进行奖励补助，2013年为各乡镇文化站配备50万元图书；为每个村配备一名文化大院管理员，由县财政每人每月补贴150元，具体负责文化大院活动室、农家书屋管理工作。此外，文化管理员都经过了培训持证上岗，在他们的带领和管理下，村文化大院得以发挥更大的作用。

“高山农民好福气，在家就能看上戏；高山农民好现代，电脑旁边学种菜；读书看报乒乓球，文化站里啥都有……”这是伊川县高山镇“乡音”剧社一个节目中的说唱词，也是伊川县大力推进公共文化服务体系、保障群众文化福祉的生动写照。

一到晚上，葛寨村的史丽禅和村里30多位妇女聚在葛寨乡文化广场跳广场舞。史丽禅说，以前村里很多妇女喜欢打牌，一坐就是一天，现在大家都喜欢上了跳舞，一天不跳都不自在。该村

舞蹈队从成立之初的几个人，如今已发展到百十号人。葛寨乡副乡长董贵强告诉记者，文化广场是由乡政府投资100余万元建设的，总面积有2000余平方米，可供500余人同时使用，是当地群众娱乐、休闲的好去处。

如今，走在伊川县的大街小巷，人们都会感受到一种浓浓的文化氛围。记者在伊川县滨河大道东侧看到，总投资4.6亿元建设的县文化中心已具雏形，这一工程于2013年3月底开工，目前已完成投资1.8亿元，图书馆、文化馆综合楼主体工程将于今年2月底竣工。届时，一座免费开放的多功能文化乐园又将为伊川增添一道亮丽的风景。

得益于长期以来对山水景观资源的开发，桂林推出了闻名的山水旅游品牌，但也造成了游客对桂林“只识山水，不知文化”的思维定式。2013年11月，经国务院批准，国家发改委正式批复了《桂林国际旅游胜地建设发展规划纲要》。纲要提出，到2020年，桂林基本建成国际旅游胜地，成为世界一流山水观光休闲度假旅游目的地、国际旅游合作和文化交流的重要平台。如何实现这一目标，桂林面临新的机遇与挑战。

实际上，推进文化与旅游融合发展，2004年推出的《印象·刘三姐》已经进行了初步探索，《印象·刘三姐》首次实现了山水与文化的融合，打造

林市文化局局长唐建林坦言，这些文化旅游资源的内涵和价值还远远未被充分挖掘出来。桂林升辉旅游投资集团有限公司常务副总经理梁翔云说，桂林王城景区在明朝时是镇守桂林藩王的府邸，清代后成为广西贡院，孙中山曾在此运筹北伐大计，同时也是桂系军阀代表人物李宗仁和白崇禧的大本营，以独秀峰和靖江王府为主体的王城景区代表了桂林历史文化的根源。

融合文化与旅游建设国际旅游胜地 桂林破解“只识山水，不知文化”难题

本报驻广西记者 郭凯情 通讯员 杨敏

了一个响亮的旅游品牌。阳朔县旅游局副局长黄秀琴介绍，10年间，该剧已演出4000余场，观众逾千万人次，门票收入约10亿元，在阳朔旅游留宿的游人成倍增长，床位及旅游收入较10年前增长10倍以上。

据了解，《印象·刘三姐》在演出10年后，将进行大幅改造提升，着力打造“2.0升级版”。改造后的演出除艺术品质有所提升外，还深入挖掘其艺术价值，延伸产业链，使本土文化与旅游产业更紧密结合。

政府要通力合作，树立起城市营销的概念，让游客认识到桂林人文景点的内涵和价值所在，让这些景点从“顺便看看”变为“非看不可”。

“桂林拥有以甑皮岩遗址为代表的史前文化，以灵渠为代表的古代军事水利文化，以桂海碑林为代表的摩崖石刻和山水诗文化，以靖江王府、王陵为代表的明代藩王文化，以‘西南剧展’和八路军桂林办事处为代表的抗战文化，以李宗仁官邸和故居、徐悲鸿故居为代表的历史名人故居文化等多元文化旅游资源……”桂

林市文化旅游面临的一道门槛。梁翔云谈到，如今游客在桂林市停留的时间越来越短，80%的广东游客选择直达阳朔，过桂林而人。“景区和

地建设是他们深挖文物价值、积极开发旅游资源的创新举措。桂林兴安的灵渠与都江堰、郑国渠并称为秦代三大水利工程，但灵渠每年10万的游客接待量无法与四川都江堰的旅游人气相比。“灵渠将于2016年申报世界文化遗产，这次申遗无疑将是灵渠的一次难得机遇。”灵渠景区管理人员表示。